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дітей, знизити ігровий інтерес. Тож, оцінюючи гру, вихователь має 
підтримувати радість від неї в усього колективу або групи дітей (Бурова, 2002). 

Заглиблюючись у цікаві дидактичні ігри (з наочним або словесним 
матеріалом), старші дошкільники не помічають, як у них формується низка 
важливих мовленнєвих вмінь і навичок, необхідних для опанування 
елементами грамоти. Так, вони свідомо навчаються виокремлювати у 
мовленні звуки, склади, слова, речення, позначати їх умовними знаками, 
оволодівають навичками звукового аналізу тощо. 

Отже, у практиці дошкільної освіти дидактична гра виступає ефективним 
ігровим методом підготовки дітей до засвоєння грамоти. 
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РОЗВИТОК ПОЯСНЮВАЛЬНОГО МОВЛЕННЯ У СТАРШИХ 
ДОШКІЛЬНИКІВ 

Одним із типів мовлення є мовлення-пояснення або пояснювальне 
мовлення. Психологи (Виготський Л., Запорожець О., Кузіна Н., Люблінська 
Г., Поддьяков М., Пономарьов Я., Сохін Ф.) розкрили структуру 
пояснювального мовлення. Так, у роботі Я. Пономарьова (Калмикова, 2003) 
зазначається, що мовлення-пояснення має суттєве значення у формуванні 
внутрішнього плану дій, вирішенні теоретичних завдань, тобто коли дітям 
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доводиться пояснювати, як, яким чином було досягнуто практичний результат, 
того чи іншого теоретичного завдання. Сам процес пояснення є дуже 
особливим процесом, адже він суттєво відрізняється від переказу чи 
розповідання казки або оповідання, від простого опису подій (Гавриш, 2006). 

На констатувальному етапі експерименту досліджувалися особливості 
пояснювального мовлення. Аналіз пояснювального мовлення дітей 
здійснювався за такими критеріями зокрема: самостійність, логічність, 
структурна завершеність, послідовність, наявність узагальнень, різних частин 
мови. З цією метою дітям було запропоновано низку експериментальних 
завдань (перша серія) та проведено психолого-педагогічне спостереження зі 
дітьми в ігровій діяльності (друга серія).  

У першому завданні дитина повинна пояснити зміст і правила нової гри 
іншій дитині. Аналіз засвідчив, що діти не дотримуються послідовності 
передачі основних частин тексту інструкції, відчувають труднощі у 
відтворенні окремих частин тексту. 

Друге завдання полягало у визначенні рівня розвитку пояснювального 
мовлення в освітній діяльності, зокрема, на заняттях з математики. Ми 
визначили, що діти старшого дошкільного віку не вміють у структурі задачі 
виділяти основне і другорядне, а структура самого пояснення не є зовсім 
зрозумілою для дітей.  

Третє завдання вимагало від дітей використання пояснювального 
мовлення у трудовій діяльності. Було використано працю у куточку природи, 
а саме – догляд за рослинами. Результати засвідчили, що діти не мають 
відповідного мовленнєвого досвіду, й тому невміло використовують фрази і 
будують своє пояснення. 

У другій серії експерименту проводилось психолого-педагогічне 
спостереження за дітьми в рухливих іграх «Кішки-мишки», «Гуси-лебеді», 
«Квач». 

Після тривалих спостережень було помітно, що лише незначна частина 
дітей вміє будувати своє пояснення, може обґрунтувати хід і послідовність 
ігрових дій. Ми помітили, якщо дитина зацікавлена результатом гри, то вона 
не спрямовує особливих зусиль на те, щоб її співрозмовник зрозумів суть того, 
що пояснюється.  

У дошкільному віці пояснювальне мовлення безпосередньо входить у 
діяльність дітей,  і це багато в чому визначає специфіку її розвитку. 

Експеримент відбувався в ігровій ситуації: була використана настільна 
гра «Доміно». До гри розроблена чітка інструкція. Мовне завдання було таким 
– поясни так, щоб інший теж навчився – і ставилося у трьох різних ситуаціях. 
Словесні пояснення дітей аналізувалися з погляду їх відповідності або 
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невідповідності до вимог інструкції, а також з погляду активності цих цих 
пояснень для навчання інших (Калмикова, 2003). 

Одержані дані аналізували з погляду повноти пояснень і їхньої 
послідовності. Саме тому було висунуто припущення, що рівень 
пояснювального зв’язного мовлення залежить від того місця, яке посідає 
дитина в ситуації пояснення. У першому випадку перед нею поставлене 
завдання: навчити товариша і пограти разом з ним. У цих умовах вона 
здійснює роль гравця, а не пояснювача і не звертає уваги на те, зрозуміли її чи 
ні, а просто передає свої знання про гру, прагнучи швидше перейти до 
практичних дій. Мовлення при цьому немовби констатує кінцевий результат 
дій і не є пояснювальним. Потрібно, щоб об’єктивні умови поставили дитину 
в становище пояснювала (Богуш, 2012). 

У другій і третій серіях експерименту такі умови були створені. Завдання 
давалося у чіткій формі – навчити інших дітей, при цьому дитина лишається 
тільки в становищі пояснювача і не бере безпосередньої участі у грі. У такій 
ситуації дитина вже намагається побудувати своє пояснення так, щоб її 
правильно зрозуміли. Таким чином, правильне місце, зайняте в ситуації 
пояснення, є умовою формування активного пошуку способу пояснення.  

Для активізації пояснювального мовлення у навчанні ми застосовували 
такий вид діяльності як розв’язання задач на заняттях з математики, оскільки 
саме цей вид роботи потребує глибоких умовисновків та ґрунтовного 
пояснення. 

Розвиткові пояснювального мовлення особливо сприяє трудова 
діяльність дітей дошкільного віку, адже у праці діти дістають найсильніші 
враження. І тут важливо пов’язати  ці враження зі словами, заохотити дитину 
характеризувати свою діяльність. Це має велике значення у колективному 
житті дітей дошкільного віку: для домовленості про спільні дії, обміну 
трудовим досвідом, для виховання взаємодопомоги, бажання поділитися з 
іншими знаннями і вміннями.  

Послідовність пояснення тісно пов’язана з умінням планувати його 
(Богуш, 2015). Отже, діти насамперед повинні навчитися складати план, щоб 
вони могли, користуючись ним, послідовно пояснити певний трудовий процес. 
Враховуючи це все, вважаємо, що перш ніж пояснити, дитина повинна добре 
усвідомити головні моменти та їхній взаємозв’язок, з приводу яких вона 
будуватиме словесне пояснення. Вона має зрозуміти, що знаючи одне-два 
правила гри, кінцевий результат задачі чи суть досліду, не можна організувати 
той чи інший вид діяльності. Пояснення будь-якої діяльності завжди має 
соціальний характер, бо, даючи його дитина ставить собі за мету зробити 
пояснюваний зміст зрозумілим для інших. І це розуміння буде досягнуте в 
тому разі, коли вона послідовно будуватиме своє пояснення. 
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Таким чином, активізація пояснювального мовлення дітей старшого 
дошкільного віку у процесі організації діяльності досягла позитивного 
результату, адже на протязі цього етапу пояснювальне мовлення дітей 
поступово ускладнювалося і набувало найоптимальнішого вигляду. 
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МЕТОДИКА ОЗНАЙОМЛЕННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З 
СОЦІАЛЬНИМ ДОВКІЛЛЯМ 

Залучення дитини до світу дорослих, до їх діяльності, до світу почуттів 
і переживань, тобто до всього того, чим живе суспільство – завдання, котре 
людство вирішує з того часу, коли стала усвідомлюватися необхідність в 
передачі кожному поколінню досвіду попереднього. У всі часи матері вчили і 
вчать своїх дітей тому, що знають і вміють самі, тому, що, на їх погляд, 
знадобиться дитині в житті. 

В зв’язку з зміною поглядів на проблему ознайомлення дітей з 
соціальним довкіллям, розширились її межі, проблема вийшла за межі 
суспільного життя дорослих людей в суспільстві, з’явилась необхідність 
конкретизувати поняття особистісної орієнтованості стосовно змісту 
ознайомлення з соціальним світом, що призвело до виходу на більш глобальну 
проблему – соціалізацію особистості дитини. 

Процес соціалізації характеризується такими ознаками, як періодичність 
та динамічність протікання. Найбільш важливим періодом соціалізації є 




